

Zápis č. č. 13
z jednání Komise pro prevenci kriminality
a drogových závislostí
Rady Olomouckého kraje
ze dne 12. 1. 2023

Přítomni:

Bc. Petr Konečný, DiS.
Leo Czabe
Roman Kupka
Bc. Jiří Húbner
Bc. Michaela Nepejchalová
Mgr. František Horák
Dalibor Vacek
Marie Škavronková
Bc. Kateřina Dobrozemská
František Konečný
Miroslav Raindl
Vítězslav Hofer
Mgr. Zdeněk Černohouz

Nepřítomni:

Omluveni:

Ing. Jan Polách
Mgr. Luděk Tichý
kpt. Mgr. Radek Erben
Mgr. Lukáš Carlos Hrubý

Hosté:

Mgr. Ivo Slavotínek
Bc. Michal Láš
Naďa Dočkalová

Program:

1. Integrace uprchlíků před válkou na Ukrajině na území Olomouckého kraje
2. Projekty Olomouckého kraje v oblasti prevence kriminality na rok 2023 ucházející se o přidělení státní dotace
3. Náměty, diskuse, různé

Zápis:

Pro nemoc PhDr. Ladislava Spurného, který měl prezentovat Krajský plán primární prevence na léta 2023 až 2026 byl uvedený bod jednání komise přesunut na příští termín jednání komise.

1. Integrace uprchlíků před válkou na Ukrajině na území Olomouckého kraje

Bc. Michal Láš, ředitel pobočky Člověka v tísní, o.p.s., společně s Nadou Dočkalovou, terénní pracovníci, představil přítomným členům komise organizační strukturu pobočky v Olomouci, dále popsal způsob přerozdělování finanční pomoci z veřejné sbírky na Ukrajinu a prostory určené pro integraci a pomoc uprchlíkům. Mezi hlavní pilíře poskytované pomoci uprchlíkům patří terénní práce, která spočívá v poradenství a je zajišťována také rodilými Ukrajinci. Vesměs se jedná o poradenství v sociálně právních vztazích, v doprovodech na úřady, k lékařům, v tlumočení, v pomoci při hledání zaměstnání. Dále byla podpora rozšířena také o doučování a o spolupráci se školami. Člověk v tísní, o.p.s. rovněž otevřel v Olomouci komunitní centrum, které je primárně určeno pro uprchlíky s tím, že by se výhledově mělo jednat o centrum integrační. S ohledem na nově vzniklé potřeby, otevřelo komunitní centrum také jazykové kurzy, zaměřilo se na aktivity určené dětem a otevřelo klub pro teenagery. Terénní pracovníci se také zapojují do zřizovaných platforem jednotlivých samospráv, spolupracují s úřady práce. V určité podobě je pomoc poskytována také v Prostějově, v Přerově a nově v Šumperku a Jeseníku. Ve vztahu k činnosti této komise zástupci Člověka v tísní, o.p.s. považují za rizikové klientské chování, práci na černo, levné bydlení a nesoulad školní docházky v ČR a na Ukrajině. Děti svou povinnou školní docházku v dopoledním čase nyní absolvují v České republice a odpoledne online na Ukrajině. Důvodem jsou obavy z toho, aby jim po návratu na Ukrajinu byla povinná školní docházka uznána. Odlišná situace je u středoškoláků, kteří již nemají svou výuku povinnou a s ohledem na neznalost jazyka a zájem se brzy vrátit na Ukrajinu upadá u teenagerů zájem se dále nyní v České republice vzdělávat. Člověk v tísní, o.p.s. díky své sbírce nabídl také podporu rodinným centrům, které vhodným způsobem doplňovaly pomoc matkám z Ukrajiny, dále v individuální rovině probíhá přímá materiální pomoc klientům na základě zjištěných potřeb z terénu.

V závěru Mgr. Ivo Slavotínek, náměstek hejtmána, poděkoval zástupcům společnosti Člověk v tísní, o.p.s. za poskytovanou pomoc. Dále doplnil, že je při Středisku sociální prevence Olomouc, které je příspěvkovou organizací kraje, zřízen koordináční tým nahrazující pozvolna utlumovanou činnost KACPU. Díky programu UNICEF bude možné personálně tuto koordináční složku posílit. Podle Mgr. Slavotínka nastává v tuto chvíli ještě složitější fáze, a to pomoc uprchlíkům ve zprostředkování podpory práce a v síťování navazujících potřebných služeb. KACPU by mělo převzít Ministerstvo vnitra ČR, konkrétně Správa uprchlických zařízení. V tuto chvíli je v jednání, kde a v jakých prostorech bude KACPU dále pokračovat. Zájmem Olomouckého kraje je budovat nyní centra materiální pomoci, která budou schopna poskytovat dlouhodobě potravinovou a materiální pomoc v rozšířeném otevíracím režimu, a to bez ohledu na občanství.

2. Projekty Olomouckého kraje v oblasti prevence kriminality na rok 2023 ucházející se o přidělení státní dotace

Přítomným členům komise představil Mgr. Michal Poláček, manažer prevence kriminality, námět, odůvodnění i obsahovou náplň krajských projektů „Olomoucký kraj - Podpora prevence kriminality v kraji - 2023“ a „Olomoucký kraj – Osvětová kampaň Prokoukl to! A ty? - 2023“, které se budou ucházet o přidělení státní účelově vázané dotace z Programu prevence kriminality na místní úrovni Ministerstva vnitra ČR.

Cílem projektu „Olomoucký kraj – Podpora prevence kriminality v kraji – 2023“ je navázat na dosavadní průběžné vzdělávání odborníků z oblasti prevence kriminality a dále zvyšovat jejich kvalifikaci i odborné kompetence. Projekt reaguje na stanovený cíl schválené Strategie prevence kriminality Olomouckého kraje na období 2022 - 2027, zaměřený na oblast Edukace odborníků, Orientace na sociálně vyloučené lokality a Materiální podpora. V rámci projektu se uskuteční: dva dny průběžného vzdělávání asistentů prevence kriminality; odborný seminář

pro preventivní pracovníky; pracovní setkání řídicích pracovníků městských/obecních policí Olomouckého kraje. Celkové předpokládané náklady činí 73 000,- Kč, z toho žádost o dotaci činí 57 000,- Kč a finanční spoluúčast Olomouckého kraje 16 000,- Kč, tj. 21,93% z celkových nákladů.

Cílem druhého projektu „Olomoucký kraj – Osvětová kampaň Prokoukl to! A ty? – 2023“, je zábavnou osvětovou formou, prostřednictvím komiksových příběhů, poučit veřejnost o tom, jak rozpoznat závadové a podvodné jednání na internetu a jak na něj reagovat. Ústřední postavou celé kampaně je Pan Prokoukl, který veřejnost upozorňuje na konkrétní nástrahy, podvody a nebezpečí v internetovém prostředí. Každé téma je poučně uzavřeno „prokouknutím“ podvodného jednání. V rámci kampaně bude v její první části, která bude probíhat v roce 2023, veřejnost seznámena se šesti konkrétními příběhy podvodného jednání. Osvětová kampaň bude probíhat za přímé účasti Krajského ředitelství policie Olomouckého kraje a to na celém území Olomouckého kraje. Celkové předpokládané náklady činí 281 900,- Kč, z toho žádost o dotaci činí 197 900,- Kč a finanční spoluúčast Olomouckého kraje 84 000,- Kč, tj. 29,80% z celkových nákladů.

K uvedenému bodu jednání bylo přijato usnesení č. UK-PKDZ/13/1/2023.

3. Náměty, diskuse, různé

Další jednání komise proběhne v roce 2023 v těchto termínech: 16. 3. 2023, 16. 5. 2023, 12. 9. 2023 vždy od 13:00 hodin v budově Krajského úřadu Olomouckého kraje. Poslední jednání komise v roce 2023 bude v měsíci říjnu nebo listopadu opět výjezdní.

V Olomouci dne 12. 1. 2023

.....
Bc. Petr Konečný, DiS.
předseda komise